

## 习近平家语

我们要积极培育和践行社会主义核心价值观,弘扬中华民族传统美德,把爱家和爱国统一起来,把实现个人梦、家庭梦融入国家梦、民族梦之中,用我们四亿多家庭、十三亿多人民的智慧和力量,汇聚起夺取新时代中国特色

社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量。

《在二〇一八年春节团拜会上的讲话》(2018年2月14日),《人民日报》2018年2月15日

## 习近平关于注重家庭家教家风建设重要论述

系列专家谈

■ 叶文振

在推动形成社会主义家庭文明新风尚中,习近平总书记特别提出,要“建设相亲相爱的家庭关系”。婚姻是家庭关系的核心构成,还是家庭关系形成和发展的重要起点,以爱成婚、婚后生育,一个家庭就产生了。从相亲相爱的情感角度探讨婚姻,寻找婚姻幸福的动力机制,在当今婚姻面临诸多挑战的情势下,有着十分重要的理论和实践意义。

## 相爱与婚姻关系建立

彼此相爱、许配终身,进而牵手走进婚姻殿堂,是人类努力追求和主流婚姻缔结方式,也是中华传统婚姻美德的关键要素。进入新时代后,爱情也被注入了时代价值,至少表现在三个方面:

一是当社会主义核心价值观在男女互动、情感产生及婚姻家庭生活中落地生根后,自然成为爱情生长和成熟的价值基础和精神驱动,并引导爱情当事人注重彼此的“三观”认同和相互一致,在人格平等上双向奔赴,把初遇的相互吸引上升到深入相知后的情动,再升华到“三观”融合后的倾心。所以,新时代的爱情多了价值判断和为自己构建价值同性质基础的情感升温过程。

二是爱情当事人在自由追求中所爱爱的同时,始终伴随着新时代所强调的家国情怀,是和爱家爱国相统一、一路同行的。爱情对爱家的融入促使当事人尊重双方父母的知情权,并用真爱去获得双方父母的认可和祝福;而爱情和爱国的统一,在爱中不忘弘扬爱国主义、社会主义精神,在个人爱情生活中不忘为中华民族大家庭做出贡献,有了国家繁荣发展,也就有了个人爱情的幸福美满。

三是相爱是奔着婚姻去的,所以,婚姻当事人都能够把爱放在奔向婚姻的轨道上,去珍惜、强化、推进,感谢爱情成就了自己的婚姻。

当然,新时代的爱情观需要从小培育,也需要在全社会的共同关心和支持下,作为必要的情感实践融入年轻人的早期生命周期中。所以,父母一定要把新时代爱情观培育纳入家庭教育之中,为孩子扣好人生情爱的第一粒扣子,还要和学校、社会合作,一起把新时代爱情观贯穿到孩子的健康成长之中,和他们一起铺就通向幸福婚姻的爱情轨道,在爱与被爱中成为一个胜任婚姻生活的人!

## 相亲与婚姻关系递进

相亲是在婚姻关系建立以后夫妻之间形成的亲情互动,是相爱时的爱人向成婚后的亲人接洽的生活过程及情感感知。在中华优秀传统文化里,夫妻之间的亲情表达和互动是一个非常丰富的制度规制和文化呈现,以体现善待婚姻、善待配偶的文明追求,如举案齐眉、相敬如宾、相濡以沫、鸾凤和鸣、如鼓琴瑟、共挽鹿车、比翼双飞等,都在倡导平等相待、和睦相处、彼此尊重和扶持的夫妻之道,使婚姻关系中的亲情显得特别饱满,且具有一定的仪式感。

新时代的配偶相亲更多地体现在婚姻事务共建共享、平等尊重基础上的心灵和思想沟通、配偶双方全面发展和自我价值实现的互相支持及彼此成就。所以,这里的相亲不容忍各种形式的家庭暴力,不容忍感情的冷淡和外移,不容忍有名无实的夫妻关系。除此之外,还要在以下几个方面突出婚姻关系中的相亲:

首先,处理好爱情和亲情的关系。恩格斯认为,“如果说只有以爱情为基础的婚姻才是合乎道德的,那么也只有继续保持爱情的婚姻才是合乎道德的。”所以,健康的亲情一定不会取代爱情,终止爱情对婚姻关系稳定发展的重要支撑作用,它既把爱情融入亲情中,全方位体现爱意,又和爱情建立良性的互动与融合,为爱情保鲜、发展和发挥作用提供机会与空间,让爱情继续给婚姻生活注入诗意、激情和惊喜,和自己营造的柴米油盐酱醋茶的婚姻日常生态形成互补,共同推动婚姻关系的高质量发展。

其次,婚姻爱情至少可以分为夫妻之间直接亲情和通过对老人孝亲、对婚生子女共担责任的配偶间接亲情。婚姻向生育延伸后父爱父职的尽责、到位,婆媳关系的和谐、融洽,娘家需要的关注、兼顾等,既拓展了婚姻亲情的活动领域,又都可以转化为夫妻间的亲情互动和深化,从而在婚姻生活和家庭生活之间搭建更加友善互助、共同发展的亲情桥梁,形成所有家庭成员一起关心和支

持婚姻幸福的家庭氛围。

再次,婚姻中的相亲不是封闭的,一方面,它得益于社会外部的支持,如社会主义核心价值观和男女平等基本国策在婚姻家庭领域的落地生根;另一方面,也会外溢为对中华民族大家庭稳定与幸福、全社会文明程度提升的实际贡献。因此,夫妻之间的相亲相爱,既要形成自己婚姻生活更多的获得感、幸福感和安全感,又要积极示范和分享给其他婚姻当事人,更踊跃地投身于基层社会治理和家庭建设的志愿者活动之中。

## 感恩与婚姻关系持久

在婚姻建立和发展中,我们从爱情到亲情和爱情并行,最终是走向爱人、亲人和恩人三人合一,一生拥有一次长久幸福婚姻的人生境界。源于婚姻爱情和亲情的情感感恩、来自家庭和社会共同爱护和支持的谢意感恩,都会让我们成长为知恩、感恩和报恩的婚姻当事人,用我们对现存婚姻关系的珍惜和维护,用我们更好的婚姻表现和更大的幸福婚姻的内外产出,来表达这一份感恩。

我们感恩父母,没有他们,我们就没有机会来到这个世界,也不可能接受包括婚姻观在内的立德树人的家庭教育,更不可能从小就确立长大以后也要结婚和生育、为家庭为民族传宗接代的志向和理想。

我们感恩学校、社会和家庭形成一体化的教育机制,让我们养成爱的意识、能力和正确的婚恋观,具备爱、结婚和生育的各种条件,让我们拥有更多的机会与爱情相遇、与爱人结伴走进婚姻殿堂,拥有自建的家庭。当然,我们也感恩配偶,一起以诚相待、以心相结,去成就一份爱情和一桩婚姻。

最后,我们更感恩党对广大人民群众婚姻生活的重视和关心,感恩习近平总书记对“注重家庭家教家风建设”的思想引领和实践指导,让我们能在婚姻友好型社会环境里拥有爱情、建立婚姻、生育孩子。所以,我们会把这份感恩之心转化为更积极的婚恋和生育态度与行动,努力把我们的婚姻家庭建设成为国家发展、民族进步和社会和谐的重要基点。

(作者系中国妇女研究会副会长、厦门大学兼职教授)

## 相亲相爱与婚姻幸福

## 如何吸引年轻人选择家政学深造?

岗位缺口大 毕业受热捧



家政学专业毕业生具备教育学、心理学、家庭专业医学护理、保健等方面的知识。



浙江树人大学家政专业的学生们在实践课上学习插花。

率先设立了本科家政学专业。目前,开设家政学本科专业的高校有北京师范大学珠海分校、天津师范大学、湖南女子学院、安徽师范大学皖江学院等30多所,中华女子学院设有社区管理与服务(高级家政管理方向和健康管理与管理方向)专业。2021年,河北师范大学开始招收家政学硕士研究生,初步建立起区域内“中职、高职、本科、研究生”家政教育与人才培养体系。

总体而言,家政学专业的定位为培养具备系统家政学基本理论和相关专业知识,掌握家政管理、营养调配、社区服务、家庭教育等专业技能的高素质专门人才。河北师范大学家政学院院长李春晖曾公开表示,家政学本科主要培养家政管理人才和家政教育师资,研究生则主要以企业和院校业务骨干及高层次人才科研人员为主。家政业既要有一线服务人员,还要有管理人才和研究人才。

对此,上海社会科学院社会学研究所副研究员刘汶蓉认为,高校开设家政专业是社会发展的必然。当下我国家庭发展普遍面临人力资源不足和生活质量需求提高的结构性压力,亟须国家公共资源介入、发展家庭服务市场,这一切都有赖于家庭服务专业化水平的提升。从西方社会发展经验看,家庭学及其相关研究是伴随着现代化进程开始而发展起来的,因为工业化、城镇化、市场化以及相关就业、教育、养老等方式的变化,极大地改变了传统的家庭生活 and 家庭关系。相对来说,我国家庭学科的发展滞后于社会现代化的发展,当前高校设置家政学专业,在一定程度上是对这一问题的补缺。

在西安交通大学公共管理学院人口与发展研究所所长、教授杨雪燕看来,高校开设家政专业,是对于当前人口与社会发展新形势的一种积极回应。杨雪燕说:“0~3岁婴幼儿照护需求、居家养老需求将呈现井喷式发展,亟须大量优质的家政服务人员进入市场。与此同时,我们在托育服务、养老服务方面的人才培养尚未形成完整的体系,数量严重不足,结构化短缺问题突出。目前高校在家政服务人才培养方面做出积极探索,希望能尽快满足国家、社会和市场的多样化

需求。”

## 吸引更多高素质年轻人加入行业

近年来,国务院先后对家政服务业提质扩容、推进养老服务发展、促进婴幼儿照护服务发展等作出决策部署。2019年,国务院办公厅印发《关于促进家政服务业提质扩容的意见》,提出“原则上每个省份至少有1所本科高校和若干职业院校(含技工院校)开设家政服务相关专业,扩大招生规模”。

今年5月,商务部等多部门印发《促进家政服务业提质扩容2023年工作要点》,强调要“提高从业人员职业素养”“引导院校加强家政专业建设,打造一批核心课程、优质教材、教师团队、实践项目”。

杨雪燕说:“促进家政学专业化、职业化,实现高质量发展,需要教育部门会同人口健康部门、民政部门等构建切合实际的多层次、立体化家政学人才培养体系,为家政服务人才、家政管理人才、家政学研究生人才、家政发展规划人才、家政服务智能化设计人才等提供有针对性的培养方案,畅通家政学人才的职业发展通道。”

谈到如何提高家政学人才素质,刘汶蓉认为,“该学科涵盖社会学、管理学、教育学、心理学、营养健康等方面的知识,还涉及家务、理财、照料、沟通等方面的技能”。杨雪燕则表示,“未来的家政学人才应具备护理学基本技能,能够针对不同类型的人群及家庭制定和提供个性化、人性化的照护服务方案;掌握心理学基础知识,了解不同年龄、不同性别、不同健康状况人群的心理需求,最大化地满足个人和家庭对于家政服务的需要”。

刘汶蓉进一步说:“家庭领域的问题说到底还是人与人的关系问题,一项令人满意的家政服务离不开信任和情感的建立,所以,如何维系服务者与被服务者之间安全、信任甚至亲近的关系是一门大学问,是家政业高质量发展的关键。这种特殊的人际关系和职业特点既需要完善相关法律法规来保障,也需要从认知层面厘清边界和关系,是家政教育和家政从业人才培养的重点内容。”

对于如何吸引更多的年轻人进入这一行业,刘汶蓉说:“一方面依靠教育和理念传播,改变家政是家务劳动,是脏活、累活、伺候人的低等工作的观念,认识到这些劳动是与人的生命质量、幸福感联系最紧密的工作。但更主要的是提升职业的专业化程度和薪资水平,提升职业地位。”杨雪燕对此表示认同,并提出,需要制定合理的薪资水平和福利保障方案,解除家政行业的后顾之忧,让家政人才得到有尊严的工资报酬,其社会地位也会得到相应认可。“还要大力推动家政学与其他相关学科的交叉融合,在家政学当中引入数字科学、人工智能、工业设计等,既促进其他相关专业的现实应用,也促进家政学的高质量发展,提升家政学专业的科技含量和美誉度,吸引大量年轻人进入这个行业。”杨雪燕说。

刘汶蓉也提到,“家政业的规范化、专业化提升会抬高家庭服务成本、挤压市场需求,其行业发展的趋势会比较复杂,可能出现两极化,有志于家政专业的孩子要考虑到这一点。所以,更好的趋势是在基础教育中扩大相关教育,让每一个人都有机会学习家政和家庭学,让更多家庭和更多人受益。”

## 生活观察

“免费旅游”“躺着赚钱”?

## 新型网络传销盯上“银发族”

■ 新华社记者 任沁沁 熊丰

邀请中老年人“免费旅游”,期间推荐投资理财软件,吸引他们拿出养老金“投资”,宣称消费就能返利,成为“高级会员”可以“躺着赚钱”……2022年9月,上海市公安局杨浦分局破获一起诱骗中老年人实施传销犯罪的案件,此案涉及全国35万人,其中50岁以上的有27万多人。

## “免费旅游”噱头诱骗中老年人

2022年春天,56岁的IT行业从业者陈某参加了一场“免费旅游”。在浙江台州的一处“农家乐”,主办方介绍,“我们公司研发了一款‘刷脸支付’软件,只要消费就可以返利。”这款叫“网联嘉”的软件,是“集电商和

新消费体验于一体”“天天有收益、日日现金流”的第四方支付平台。

根据所谓“奖励机制”,只要充值成为会员并不断推荐他人充值就可以得到高额回报;同时,被推荐人之间的每一层级延展,也会产生相应的收益。于是,陈某充值5万元升级为区域代理,“这样可以拿到高额返利”。越来越多人被卷入其中。

几个月后,这家位于上海杨浦区五角场某商务楼内的公司,因中老年人频繁出入,被警方发现异常并成立专案组展开调查。2022年9月,专案组抓获以曹某灯为首的团伙成员共16人,查处从事传销犯罪的总部及分部5个。

## 架构庞大、隐蔽性强、极具迷惑性

相比传统传销的线下传播,网络传销架

构庞大,其传播渠道向社交软件、直播授课、视频会议等线上形式转变,传销产品由实体商品向虚拟商品、数字产品转变;其传播模式更复杂,范围更广,波及地域更多,发展速度更快,社会危害性也更大。

上海市公安局杨浦分局经侦支队民警金力介绍,“网联嘉”宣称6个等级的会员缴纳198元至25万元不等的会员费后,只要不断推荐给其他人下载并充值,就可以得到高达40%至75%的发展下线奖励。经调查,“网联嘉”发展层级最多达32层,资金流水高达8.5亿元,大部分收益是会员费。

新型网络传销名目繁多,极具迷惑性。金力介绍,不法分子以电子商务、虚拟货币、消费返利、健康保健等为名,常歪曲利用数字货币、区块链技术、元宇宙、互联网金融等

热门概念混淆视听,给遏制此类犯罪带来不小挑战。

## 提升打击力度,强化源头防范

近期,公安部部署开展网络传销犯罪集中打击行动。有关部门依法摧毁传销组织体系的同时,公众也要提高防范意识和守法意识。

“资本运作、消费返利、原始股、推荐奖、高收益、高回报等都是传销活动的惯用词,必须保持警觉;传销活动大多是‘上线瓜分下线投入资金’的圈钱游戏,对‘收入门费’‘拉下线’等行为要高度警惕。”上海市公安局经侦总队七支队副队长林植提醒,广大中老年群众对投资项目一定要仔细甄别,切勿盲目跟风、稀里糊涂就掏钱。